

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Единство как аспект соборности в религиозной философии А. С. Хомякова
Волков Сергей Валерьевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский
факультет, Балашиха, Россия*
E-mail: acidhaze@mail.ru

«Соборность» – центральное понятие в русской философии [1, 23]. А.В. Гулыга определяет его как "органическое единство общего и единичного" [1, 23], «слияние индивидуального и социального» [1, 24]. В русскую философию это понятие ввёл А.С. Хомяков. И оно трактовалось славянофилами не только как религиозное. К примеру, его последователь, Самарин считал социальную и общинную жизнь Древней Руси воплощением соборности [2, 46]. Однако нас здесь больше интересует её религиозный смысл и он находит своё отражение . Хомяков понимал Церковь как органическое целое, как тело, главой которого является Христос [2, 38]. Эти взгляды изложены им в работе "Церковь одна". Начинает он её так: "Единство Церкви следует необходимо из единства Божьего, ибо Церковь не есть множество лиц в их личной отдельности, но единство Божией благодати, живущей во множестве разумных творений, покоряющихся благодати. Даётся же благодать и непокорным, не пользующимся ею (зарывающим талант), но они не в Церкви. Единство же Церкви не мнимое, не иносказательное, но истинное и существенное, как единство многочисленных членов в живом теле" [3, 17]. Этими словами Хомяков как бы задаёт тон работе, ставя акцент именно на единстве как таковом, хотя и не абсолютизируя его. С точки зрения С.С. Хоружего, для Хомякова соборность есть тождество единства и свободы [4, 20]. Н.О. Лосский в "Истории русской философии" пишет, что по Хомякову "необходимым условием постижения истин веры является единение с Церковью на основе любви, так как полная истина принадлежит всей Церкви в целом" [2, 39]. Таким образом, можно сказать, что соборность является собой квинтэссенцию трёх фундаментальных понятий: свободы, любви и единства, причем для каждого определено своё место. Свобода раскрывается только посредством единства, а любовь выступает в качестве его основы. Подтвердим нашу точку зрения словами самого Хомякова: "человек находит в Церкви не чуждое что-либо себе. Он находит в ней самого себя, но себя не в бессилии своего духовного одиночества, а в силе своего духовного, искреннего единения со своими братьями, со своим Спасителем" [3, 100]. В том смысле, что единение с Церковью в полной мере раскрывает человека и делает его свободным. Далее Хомяков пишет, что песчинка, случайно заброшенная в груду песка, не получает от неё нового бытия [3, 100]. "Но всякая частица вещества, усвоенная живым телом, делается неотъемлемою частью его организма и сама получает от него новый смысл и новую жизнь: таков человек в Церкви, Теле Христовом, органическое начало которого есть любовь" [3, 100].

Само единство Церкви проявляется многоаспектно:

1. В отношении единства местных общин. "Благодать веры неотдельна от святости жизни, и ни одна община и ни один пастырь не могут быть признанными за хранителей всей веры, или представителями всей церковной святости" [3, 20];

2. В отношении деления Церкви на видимую и невидимую. "Церковь одна, несмотря на ее видимое деление для человека, еще живущего на земле. - Только в отношении к человеку можно признавать раздел Церкви на видимую и невидимую, единство же ее есть истинное и безусловное"[3, 17];

3. В отношении единства вероучения. "Церковь и ее члены знают, внутренним знанием веры, единство и неизменность своего духа, который есть дух Божий. Внешние и неприванные видят и знают изменение обряда внешним знанием, не постигающим внутреннего, как самая неизменность Божия кажется им изменяюю, в изменении Его творений. Посему не была и не могла быть Церковь измененою, помраченною или отпадшею, ибо тогда она лишилась бы духа истины"[3, 19];

Таким образом, в качестве заключения, можно сделать вывод о том, что соборность является основным принципом Церкви [2, 39], которую сам Хомяков называет единой, святой, соборной, апостольской [2, 20]. "Это единство во множестве"[3, 81] - так словами автора можно выразить основную суть этого понятия, одним из главных аспектов которого является единство.

Литература

1. Гулыга А.В. Русская идея и её творцы. М.: Эксмо, 2003
2. Лосский Н.О. История русской философии. М.: Академический Проект, 2007
3. Хомяков А.С. Всемирная задача России. М.: Институт русской цивилизации, 2008
4. Хоружий С.С. После перерыва. Пути русской философии. Спб.: Алетейя, 1994